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Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 
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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii,, — de trei o ii

80 fii. rendül cu litere garmond J

Organul comitetului.
S l l i i iu ,  10 Maiu n.

Sunt doué săptămâni de când „ T ri
buna“ din loc şi-a sistat apariţia, anun
ţând cetitorilor, că nu preste mult alt 
organ de publicitate are sé o îulocu- 
iéscá.

Cundştem acest „nu preste m ult“, 
care la noi, la Români, e de o elasti
citate admirabilă. Mult chibzuim, mult 
ne socotim până facem ceva; şi astfel 
şi până la scóterea unui nou organ de 
publicitate, care va avó sé ţină locul 
„ Tribunei1,1, eram din capul locului şi 
suntem şi astăzi de credinţa, că va 
curge încă multă apă pe Cibin.

Nu aşa confraţii din regat, cari 
încă sunt îngânduraţi şi îngrijiţi de 
sórtea nóstrá. In imaginea lor lucru
rile sunt puse deja la cale, şi un tinér 
confrate din Bucureşti anunţă cu mare 
bucurie cetitorilor sei, că noul ziar va 
apăre cu ziua de j j i6  M aiu c. în S i
biiu, va avé o redacţiune bine compusă, 
o tipografie acum de nou asortată cu 
caractere noue, moderne, şi cu o ma
şină cu motor electric pentru tipărire. 
Tot lucruri despre cari noi, cei mai 
aprópe de isvor, nu ştim şi n’am auclit 
absolut nimica, ci ştim tocmai contra
riul, că îutregului personal de la „ti- 
pografie“ i-s'a dat abzicerea, şi că adu
narea generală din 20 Maiu n. a so
cietăţii tipografice va avé sé se pro
nunţe asupra lichidării institutului.

Ne temem deci, că bucuria con
fratelui bucureştean a fost prematură, 
şi că adevărul va fi cel prevestit de 
n oi: va trece încă multă vreme până 
va puté fi scos un nou organ româ
nesc de publicitate, cu meniţiunea de 
a fi aceea ce a fost „ T r i b u n a orga
nul comitetului naţional român.

Sé fim bine înţeleşi: organul co
mitetului, şi nu organul partidului, 
pentru-că organe ale partidului sunt şl 
celelalte ziare, pe cari le avem astăzi, 
şi cari tot aşa de bine apără interesele 
poporului român din patria acésta, cum 
le-a apărat şl „Tribunau, câtă vreme 
era în viâţă.

Prin acésta voim sé zicem, că 
partidul naţional român n’a rémas fără 
apărare ziaristică în urma apunerii 
„ 7 ribuneP, cum n’ar rémáné nici atunci, 
când ar mai apune şl alte ziare româ
neşti, şi n’am rémáné de cât cu un 
singur ziar naţional, după cum ne-am 
mai aflat în asemenea situaţiune şi altă
dată în trecut.

Negreşit că e perdere pentru noi 
apunerea „Tribunei“, şi era mai bine 
dacă se purta de grijă, ca sé nu apună; 
dar’ odată întâmplată acésta catastrofă, 
devenită inevitabilă în urma grelelor 
lovituri primite în timpul din urmă 
de la procurorii de stat, dar’ în o mă
sură óre-care chiar şl în urma mor
bului intern de care suferia „ Tribunau, 
— n’avem sé ne tânguim prea mult 
de sórtea partidului, care va puté bine 
sé esiste şi fără „ Tribuna“ ori urmaşa 
ei. Ear’ comitetul, dacă simte necesi
tatea unui organ propriu de publici
tate, n’are de cât să-şi alégá unul din 
actualele ziare politice şi să-l decreteze 
de organ al seu, — şi tréba e isprăvită.

Dacă simte necesitatea, bine înţe
l e s ! . . .  Iată că am ajuns acolo unde

voiam să ajungem. Este într’adevăr de 
o necesitate mare, ca comitetul să ’şi 
aibă organul seu propriu ? Hotărît că 
este. Dar’ pentru a ’şi avé comitetul 
organul seu propriu de publicitate, bună- 
órá cum e contemplată să fie urmaşa 
„ Tribunei“, e şi mai mare necesitatea, 
ca sé esiste comitetul pe care ziariul are 
sé ’1 represiute şi ale cărui vederi sau 
idei ăre sé le réspaudéseá.

Avem noi însă astăzi comitet? Ciue 
ştie şi cine a aucj.it ceva despre a sa 
activitate, şi despre măsurile ce le ar fi 
luat întru conducerea partidului ? Nici 
chiar atâta n’a făcut acest pretins co
mitet, ca cuvântul de adio dat cetito
rilor „ Iribunei“ în numărul din urmă 
să ’1 fi dat sub propria sa firmă, ca 
un manifest politic adresat partidului, 
ci a pus redacţia să ’1 subscrie, ca dat 
din partea ei!

Dacă ne. lipseşte deci comitetul, şi 
ne lipseşte prin lipsa de acţiune des- 
voltată din a sa parte : nu înţelegem 
rostul unui nou organ de publicitate, 
ca organ al comitetului.

Credem şi susţinem, ca întâiu de 
tóté avem lipsă de o bună organisare, 
apoi de un comitet cu mai multă rîvnă 
şi mai mult dor de muncă, şi numai 
în a treia linie de un nou organ de 
publicitate, care earăşi, ar trebui să 
corăspundă aşteptărilor din tóté punc
tele de vedere, căci altcum se naşte 
numai pentru a fi în curând înmor
mântat.

Asta e părerea nóstrá.

Preasâuţia Sa episcopul loan,
a sosit a casă, la Arad, Joi după amiazi, cu 
trenul de la 4 ore. I-s’a făcut primire sér- 
bâtorăscă: la SoborşiD, unde sa începe te
ritoriul diecesei sale. apoi la Radna şi la gara 
Aradului. De la gară, însoţit de numérósele 
deputaţiuni şi de publicul ce î-a eşit întru 
întimpinare, a mers la catedrala episcopăscă, 
unde s’a oficiat serviciu divin, la sfârşitul 
căruia noul episcop a rostit poporului o fru- 
mosă predică. După aceea au plecat toţi spre 
residenţa episcopâscă, unde asemenea i-s’a 
făcut primire strălucită.

Instalarea oficială se va face Duminecă 
(17 Maiu st. n.) prin Preacuvioşia ba proto- 
sincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, director al 
seminariului teologic-pedagogic archidiecesan, 
ca mandatar al Inaltpreasânţiei Sale metro- 
politului.

Diu parlament. In dietă tot starea 
de mai nainte. Vorbă multă şi de giaba. In 
şedinţa de astăzi, Luni, se va face alegerea 
comisiunii pentru cuotă, şi se va discuta mai 
departe asupra raportului guvernului despre 
intrarea ţerii în stare de ex-lex. Terminân- 
du-se discuţia asupra acestui obiect, se va 
discuta mai departe asupra indemnisării. 
Casa magnaţilor ţine mâne, Marţi, şedinţă. 
La ordinea zilei lucruri curente.

l o n d n l  l o a n  M e t i a n u .  La
iniţiativa harnicului paroch din Abrud- 
sat, Iosif Gomboş, în ziua de sfântul 
George, din incidentul ţinerii conferenţei 
învăţătorilor din cercul X  Abrud , al 
iubileului epitropului N. Balta, care de 
2ß  ani chiverniseşte averea bisericei, şi 
a l iubileului ínvétátoriului S. Coroiu, 
care de j j  ani cu rar zel funcţionăză 
la scóla nóstrá de acolo — s’a pus basă 
la înfiinţarea unui fond cu meniţiune 
culturală, care in ziua prim ă s a  ridi

cai prin  contribuiri benevole din partea 
credincioşilor noştri din numita paro- 
chie la frumdsa sumă de preste 1200 
coróne.

Fondul va purta numele I. P. S. 
Domn Archiepiscop şi Metropolit loan 
Metianu.

De la sinod.
— Propuneri. —

Propunere în causa reformării în 
văţământului superior teologic în semi- 
nariul archidiecesan, — făcută da pro- 
toiereul Gregoriu Pletos în şedinţa IY. 
(29 April st. n.) a sinodului archidie
cesan.

Având în vedere, că întră problemele de 
frunte ale Preaveneratului sinod archidiece- 
san este şl îngrijirea pentru formarea prin 
învăţământ superior teologic a unui cler care 
să potă ţină pas cu progresele ştiinţei şi ale 
culturei moderne, şi care sé potă mulţămi 
întru tóté trebuinţele culturale ale credincio
şilor încredinţaţi păstorirei sale;

având în vedere, că în starea de astăzi 
învăţământul teologic din seminariul nostru 
archidiecesan, care după posiţia ce trebue s’o 
aibă în organismul institutelor de învăţământ 
ar fi a se considera ca un institut superior 
de specialitate, ca o facultate teologică, şi ar 
trebui să ne dee o cultură şi instrucţiune a- 
caSmică, nu mai póte satisface după cum 
s’ar recere, trebuinţelor culturale ale clerului 
şi poporului nostru, — fie din causa că stu
diilor teologice, restrinse fiind şi ca fond şl 
ca formă la minimul posibil, nu li-se póte da 
estensiunea cuvenită, fie din causă că prea 
micul număr de profesori în secţiunea teolo
gică, chiar şi prin acest minim încă este 
preste măsură îngreunat, în cât nu mai rămâne 
răgaz şl pentru consultarea de opuri ştienti- 
fice şi aprofundarea ştiinţei;

având în vedere, că ar fi timpul, ca să 
ne gândim odată şi la o reformă şi nouă or- 
ganisaţie a învăţământului teologic în semi- 
nariu, — fapt ce ni-se impune de la sine şi 
este reclamat:

a) de progresele culturei moderne şi de 
avântul ce au luat ştiinţele;

b) de posiţia seminariului nostru ca in
stitut superior de cultură;

c) de posiţia clerului nostru ca factor 
însemnat cultural şi, întră împrejurările date, 
aprópe singurul conducător natural al credin
cioşilor bisericei nóstre, factor, a cărui stare 
materială este acum în câtva ameliorată, şi 
putem spera că se va mai ameliora;

d) de analogia altor institute similare 
din patrie, susţinute de alte confesiuni;

e) de neproductivitatea ştientifică şi li
terară atât pe terenul ştientific teologic, cât 
şl pe cela al exerciţiului practic întru propo- 
veduirea prin cuvânt a învăţăturilor sântei 
nóstre religiuni ortodoxe;

/ )  în sfîrşit chiar de ambiţia nobilă şi 
de decorul arcbidiecesei de a fi la cel dintâiu 
loc în organismul nostru metropolitan când e 
vorba de formarea unui cler care să stee la 
nivelul ştiinţei şi la culmea misiunei sale;

având în vedere tóté acestea, îmi iau 
voie a propune:

Preaveneratul sinod să enunţe că este 
trebuinţă a se reforma şi organisa din nou, 
după cerinţele culturei moderne, învăţământul 
teologic în seminariul nostru archidiecesan, 
ear’ Preav. consistoriu să fie însărcinat, ca 
— ascultând şl părerea directorului semina- 
rial şi a corpului didactic din secţiunea teo 
logică, eventual şl a altor bărbaţi de ai bi
sericei nóstre, — să pună în lucrare reforma

rea, organisarea şi regulamentarea învăţămân
tului teologic din seminariul nostru de aşa, 
în cât şi ca fond şl ca formă sé pâtă sta la 
nivelul unei facultăţi teologice de pe lângă uni
versităţi. In sesiunea proximă să vină cu un 
proiect în astă privinţă, ca cel mult cu înce
perea anului şcolar 1904—5 acea organisaţie 
sé şl potă fi pusă în aplicare.

Şi a nume, pe următorele base:
1. Timpul de studiu în seminariu sé se 

ridice la patru ani.
2. Să se propună în mod ştientific ur

mătorele studii:
a) Studiul biblic (Teologia biblică sau 

Exegesa după textul original) cu disciplinele 
accesorii: Introducerea în cărţile s. scripturi 
şi istoria canonului; — Ermeneutica biblică; 
— Archeológia biblică (Anticităţi biblice).

b) Teologia istorică: Istoria bisericăscă 
universală şi istoria bisericei române, cu dis
ciplinele accesorii: Archeológia bisericăscă, Pa- 
trologia.

c) Teologia sistematică: Dogmatica şi 
Etica, cu disciplinele accesorii: Apologetica, 
Simbolica, Istoria dogmelor.

d) Teologia practică: Dreptul canonic 
şi administraţiunea bisericăscă, şi Pastorala, 
cu disciplinele: Omiletica, Catichetica, Litur
gica, Cunoştinţe din dreptul roman şi ungar.

3. Afară de acestea să se mai propună:
a) Enciclopedia şi metodologia ştiinţelor 

teologice;
b) Introducerea şi enciclopedia ştiinţelor

filosofice;
c) Istoria sistemelor filosofice şi a reli- 

giunilor;
d) Istoria politică şi culturală a Româ

nilor ;
e) Economia naţională (politică);
f )  Gramatica idiomului grec în care sunt 

scrise s. scripturi; limba bebraică şi vechia 
slavonă bisericăscă.

4. Pentru aceste studii să se sistemiseze 
cinci catedre ordinare pentru studii şi una 
estraordinară pentru deprinderile technice în 
musică şi cântările bisericeşti după tipic.

5. Aceste catedre nu vor fi ocupate de 
aici înainte (în viitoriu), de cât numai de 
bărbaţi specialişti şi anume pregătiţi la vre-o 
universitate pe lângă care esistă facultate 
teologică optodoxă, şi cari vor avă examene 
cu graduri academice din ştiinţele teologice.

6. Şi pentru-ca să se potă crea şi o 
stabilitate óre-care, profesorii de teologie vor 
avă să fie salarisaţi în mod convenabil, pen
tru-ca să nu mai aibă trebuinţă, ca — consi
derând postul de profesor numai ca un post 
de transiţie, să revnăscă spre alte slujbe, doră 
mai bine dotate.

7. Să se separeze cu totul direcţiunea 
teologiei de cea a secţiunii pedagogice.

8. Nu se primesc de ascultători de cât 
numai studenţi cari absolvând gimnasiul, au 
examen de maturitate, cu purtare bună, au 
vocaţiune pentru cariera preoţăscă, au glas 
pentru cântare, sunt sănătoşi şi presentabili, 
şi sunt din părinţi ortodoxi. Numărul celor 
ce au să fie primiţi, an de an are sé fie li
mitat după trebuinţele ce se vor ivi în archi- 
diecesă.

9. Se sistăză ori-ce curs estraordinar şi 
sub ori-ce pretext.

10. Modul de primire în seminariu, tim
pul de prelegeri, ordinea esamenelor şi de 
disciplină se vor statori prin regulamente a 
nume.

Cum am anunţat la timpul seu, propu
nerea acésta, primită cu vii aclamări din partea 
sinodului, a fost transpusă consistoriului cu 
îndrumarea se o studieze şi la proxima se
siune se vină cu un proiect de realisare.



194 TELFGRAGUL ROMAN

Pagini din trecut.
Cum 8’a propoveduit unirea în părţile 

Bihorene?
de Dr. George Alexici.

(Urmare.)

Dăm acum câteva circulare, de cuprins 
însemnat pentru trecutul bisericii nóstre, — 
cum am spus la început, parte traduse din 
limba sârbâscă, parte copiate de pe origina
lele scrise cu litere cirile. Sunt urmatórele:

I. Sinesie. cu mila Iul Dmnezeu pra
voslavnic Episcop Aradului Orăzi mari Inopoliî 
Hălmagiulul şi acelor Staturi.

Precucernicilor protopopilor peoţilor şi 
atotul cler a besericilor buni cinstiţilor nego- 
ţătorilor biraelor mari giuraţilor. de pământ 
lucrătorilor şi tuturor pravoslavnicilor creştini 
întră nostră Dmnezeu mântuită eparchie în 
ţănutul Orăzi mari cari poftim ai noştrilor 
în duhul sfănt iubiţilor iii, Milă pace şi toată 
bună primire dela Dmnezeul Dmnezeu şi 
Christos Isus măntuitoriul cu toată osărdie 
cerem, vă poftim.

Pre lăngă aciasta de Hristos iubirel 
vostră întru înştiinţare vă facem că cu aju
torinţa induratului şi întru tot puternicului 
Dmnezeu de tri ani zioa şi noapte cu a noastră 
trudă prin ai lor înălţaţi cesaro crăeştilor mă
rire novă niau făcut milă şi driaptă judecată 
că districtul adecă ţinutul Hălmagiulul Iarăş 
cătră eparchie şi cătră turma noastră cea du- 
hovniciască o am împreunat, şi lam avut Mare 
norocire şi strănste pintru maisus numitului 
districtului a Hălmagiulul toate Satele şi bi- 
serecile şi pre creştinii spre alor Mare şi ne 
spusă Mărgăere dar adevărată şi cu truda Mare 
am putut certao. Şi întramele ai primi unde 
nunumai bătrănl şi bărbaţi ce încă şi Muerl 
eu prunci cel mici îi iau întinpinat şi de 
mare bucurie vărsa lacrăml lauda lui Dmne
zeu trimitănd şi întărind, şi pre noi nia primit.

Pintru care aceea lui Dmnezeu cerce
tare, şi nespusă neispovedită Mare Milă, dator 
săntem neîncetat bună mulţămirei lui, bună
tăţi, a trimite, şi cu toată usărdie şi umiiănţă, 
ane ruga, pintru ca să binevoiască îngrabă 
şl pre voi, de acolo cari sănt pravoslavnici 
în Dmnezeul fiilor cel duhovniceşti ai noştri
lor de acolo cuvenire şi cercetare a măngăe 
şi a vă înbucura.

Iarăş pre lăngă aciasta de Hristos iubiri 
voastră trimitem, dela aiul ecselenţiie pre- 
osfinţitul domnul domnul archieppiscop şi 
mitropolitul nostru dmnul Pavel NenadovicI, 
voao gătit darul şi aldaşuP) acestor şi trecu
telor sfintelor serbătorl, naştere lui Hristos, 
Anul-Nou, şi botezul dmnulul nostru Is Hristos 
praznice.

Care şi noî aşij dire de Hs iubirii, vóstre 
vă cinstim şi vă alduim, şi vă poft m ca 
dmnul Dmnezeu noul născut, măntuitoriul, 
nostru, Is. Hristos să vă învărtoşază, şi să vă 
Întăriască întru toate lucruri buni şi întru 
mărturisire, credinţi pravoslavieî, şi prazni
cele, cele nümite, întru mulţi ani ca săi pu
teţi aştepta, să vă dăruiască şi cu bucurie 
în pace, şi în linişte. întru ale voastre pra- 
voslavie şi în nedejde mântuiri cei vecinice 
să vă învredniciască, precum şi Iară. cu toată 
osârdie vă pohtim, şi anoastră Archiereiască, 
şî păstoriască blagoslovenie, spre toţi pre voi 
vă trimitem Datam în rezedenţia noastră cea 
episcopiască a Aradului Zioa 24, a luni lui 
dechembrie 1754 Sinesie Jivanocici.

Aciasta parié o am prefăcut despre ori
ginalul domnului Archiepiacopui nostru sus 
numit din cuvănt în cuvănt şi pintru mărturie 
mal mare încredere Iscălesc Numele mieu şi 
pecete întăresc, datam Orade Mare pravo
slavnică Epispocă rezedentie luna lui Ianuar
6. 1755.

lerontom Methodie.
Episcopu Namest (=  vicar).

II. Pavel din Mila lui Dumneazeu pra
voslavnic Archiepiscop Carloveţuluî şi ato- 
tulul Norod Care să află supt stăpănire Cesar- 
Crăeştilor Mărire slăvitulul sârbescului şi ru- 
mănesc Mitropolit şi amănduror împărăteştilor 
ai lor măriră tainică sfetănieă.

Preosfinţitulul şi de Dmnezeu iubitului 
Kir Sinesie Jivanovicl pravoslavnicului Epis
cop Aradului Orăzi Mari Ienopolii a Hălma
giulul precucernicilor protopopilor cinstiţilor 
preoţi de bun niam boerilor neguţătorilor 
Marelor birae juraţilor Meşterilor de pământ

ung. áldát «= binecuvântare.

lucrătorilor şi tuturor deobşte pravoslavnicilor 
creştini cari vă aflaţi întracestă Eparchie fii 
noştri iubiţi în Christos darul voao şi pace 
sănătale bucurie şi tot binele să fie dela 
Dmnezeu tatăl şi a fiului Adomnuluî nostru 
Isus Christos care sau născut pentru noi şî 
sfântului Duh.

De vreme ce măntuitoriul şi izbâvito- 
riul sufletelor noastre cu trupiasci naştere 
din purure fecioară Marie casă pliniască maica 
ce adevărată şi din vec ascuns nevăzutul ne
cuprinsul neajunsul previacinic Dmnezeu 
noaoâ prunc să zideşte cu podoabă plencănd 
ceriurile sau Apropiat cătră noi ca să ne 
scoată dintru adâncul pământului prunc să 
face mulţăml de prunci şi acei care slujesc 
cătră sine primeşte la împărăţie veculul cari 
au fost curat ca griul secerat cu ascuţite 
săbii oştii lui Irod cel fără de milă o adâncul 
înţelepciune ştiinţl lui Dmnezeu prunc să 
lace, Ca să ne înveţe dacă nu veţi fii ca prun
cul acesta, nu veţi întră la împărăţie ceriu
lui prunc să face ca să ne izbâviască dela 
cel îmbătrânit în răotate Satana care ia în- 
şălat ca pre nişte prunci prin părinţii noştri 
acestulul prime ceresc urmăm şi noi ne apro
piem cătră dragoste vostră la mici şi mari 
la duhovnceştl mirăneştl la boeri şi săraci la 
stăpâni tari şi supuşi avănd poveţiuitoarea 
luminoasă steao, ceriască, ce înţelepţi crai 
din persida, pâstoriu neadormit din vitleem, 
în ceri cu bucurie străjind, şl grăind mărire 
întru înălţime lui Dmoezea şi pre pământ 
pace între omeni bună voire, Carile mai bun 
glas de acesta nu te aduce la blagocestió 
vostră acest glas de bucurie şi de pace, 
acest glas deştiaptâ pre noi la slava lui Dmne
zeu că împreună cu ÎDgeri fără neîncetat 
să slăvim mârir.le lui Dmnezeu, «cest nia 
arată cum nu mal este vrajbă între Dmnezeu 
şi între omeni între ceri şl pămănt pace 
ce este, pace neclătită, pace care acopere 
toată minte dară ce vom da împrotivă a nos- 
trulul lăcătoilul înfăşoratulul. Cu cărpe şi 
scutece şi care estă pusă pentru atăte bună
tăţi care au arătat la noi nemulţămitorl, ce 
să aducem care toate, din nimic şi bunătă
ţile noaştre nu trebuiaşte dar’ macar pe în
ţelepţii magi, filosofi de bună lege au urmat, 
în loc de aur lămie şi Bmirna să dăm Dmne- 
zeulul şi fâcutoriulul nostru credinţă nedejde 
şi dragostă, păzind şi plini dă sfintele ai lui 
porunci şi pe ai noştri din casă la aciasta 
şi la frica lui Dmnezeu învăţând şi pe dănşi 
ca să să tiamă de Dmnezeu, la bisiarecă de 
să margă pe împăratul pă părinţi şi pă cel 
mai bătrâni, ai lor cu toată statornică evla
vie să cinstiască şi de toată răotate şi păcate 
cari strică sufletul şî trupul să se depărteze 
şi să rugăm pre milostivul Dmnezeu să ne 
învredniciască a agiunge slavei trei lumina
telor sărbători care sănt naştere lui Christos 
Arătarei Dmnezeeşti adecă botezul şî anul 
nou cu sănătete sufletului şî a trupului cu 
bună întâlnire cu biruinţă văzuţilor şi nevă 
zuţilor vrăşmaş cu dragoste cătră Dmnezeu 
şî cătră veciDÎ cu aşăzare de pace cu viiaţă 
trupiaseă plăcută lui Dmnezeu curăpndune 
întii cu curată ispovedanie cu cuminecătură 
— sfintele şi de viiaţă făcătoarele taine care 
vă poftim del inimă şi dragostă ave purure. 
De bine voitoriu datusau la a nostră Carlo- 
veţului archiepiscopiască şi mitropoliciască 
rezedenţie.

In luna Iul Dechemvrie 1754
Pavel Nenadovici.

Adastă parié o am prefăcut depre ori
ginalul şi este din cuvănt în cuvăot prescrisă 
pintru care şi Mărturisim cu iscălitura şi cu 
pecete întărim. Datam Orade Mare în pra
voslavnica rezedenţie luna lui Ianuarie 6 Anul  
1755.

leromona Methodie
Episcopu — Nam est.

III. Pentrn că aceasta chesaro crăiască 
şi împărătească comisie din premilostiva po
runcă preluminatei cră'ţe şi premilostiveî 
Doamnei Noastre la aceasta cinstită varme- 
ghie a Bihăriei nu pentru altă pricină iaste 
trimisă ca aceiaş chesaro-crăiască comisie nu 
numai cu cuvintele ci însuş cu lucru şi cu 
fapta să arîte aceie obşte şi lumască povăţu- 
rile prin carele poveţurile preluminata craiasă 
premilostiva Doamna Noastră pace şi înpreu- 
nare a o ţîne şi întral sei supuşi credincioşi 
să nevoiaşte. Pentru aceia aceasta chesaro- 
crăiască comisie în vreme de acum din aleasa 
şi foarte încrezută preluminatei chesaro-cră-

iasei poruncă prin această poruncă de faţă 
primisă scrisoare îoştiinţază pre toţ depreună 
şi tilin1) mai sus numitiei preluminatieî che
saro-craiesiel supuşi credincioşi. Mal întei 
cumcă mal sus numita, pre înnalţata che- 
saro-crajasa cu dragoste de obşte spre toţ şi 
mumească milă cuprinde pre toţ, carele sănt 
lăcuitor întraceasta cinstită varmedie în legia 
greciască, şi ouniţ, şi ne ouniţ voieşte să ştie 
despre a sa chesaro-craiască şi mumească 
oblăduire şi despre a lor în leage slobozănie 
şi despre averea privileghiumurilor, carele 
sau dat din milostivire celor ouniţ şi celor 
ne ouniţ. A doilea că oarecum preluminata 
chesaro-crăiasa nice odată nau avut gînd ca 
acesta ca la sfînta ounire dintre supuşi, să 
să silască cineva. Aşişderea pre încălţata 
chesaro-crăiasa nu are gînd că acesta ca pri- 
vileghiumurile, carele sau dat nismuluî sîr- 
besc şi rumănesc pentru această sfîntă ounire 
să să strice. Asaminea preluminata chesaro- 
crăîa nice va răbda nice va suferi pre unu 
ca acela carele va greşi în lucru sfintei ouniri. 
Derept aciaia nu să îndoiaşte aceasta che
saro crăiască comisie cum că şi clirosui şi no
rodul preluminatieî ciăl ouniţ şi ciăl neouuit 
carele sau înştiinţat despre premilostiva şi 
de obşte voia şi gîndul preluminatieî chesaro- 
crăiaşiei să va nevoi după datoria sa, ca 
aceasta chesaro-crăiască comisie pon ncile ca
rele sau dat în naîntie cu atîta m u uşor şi 
mal cu curînd a să isprăvi să poată şi gîn» 
dulci şi voii preluminatieî crăiasiel şi Doam- 
nicî Noastre pentru filosul cel deobşte a no
rodului şi aşezare depreună să poată fa'-e 
destul.

Datu sau din Comisia kesaro-krăiască 
în luna Noemvrie 1 zile valeat o mie şeapte 
sute cinză"! şi patru.

Acest cercular a fost trimis de comisie 
şi comitatului Bihor, precum şi Consistoriulul 
romano-catolic din Orade la 2 Noembrie 1754.

___________ (Va urma.)

Conferenţele învăţătoreşti.
— Cercul Sibiiu. —

— Eaport special. —
Şedinţa I.

— 23 April v.
învăţătorii din cercul Sibiiului (prot. 

Sibiiu şi Avrig) la orele 11 s’au întrunit în 
una din încăperile seminariului arckidiecesan. 
Aici comisariul consistorial dl Nicolae lvan 
deschide conferenţa prin frumósa vorbire pu
blicată în nrul trecut.

Se ceteşte apoi apelul nominal şi se 
constată că sunt presenţi din protopopiatul 
Sibiiului 45 învăţători, absenţi 1, din proto
popiatul Avrigului presenţi 2G, absenţi 7, 
(aprópe toţi scusaţi), în total sunt presenţi 
71 învăţători, absenţi 8.

Comisariul învită de notari ai conferen- 
ţei pe învăţătorii Candid Popa şi Moise Fră- 
ţilă, ear’ de verificători ai protocólelor pe în
văţătorii Torna Joandrea şi Lazar Negrilă.

Se annnţă ca presenţi aici câţiva învă
ţători cari aparţin altor cercuri conferenţiare.

Comisariul comunică apoi programul 
de lucru al acestei couferenţe, şi constată, 
că sunt presenţi la acăsta şedinţă ca ospeţi 
protopopul Avrigului dl loan Cândea, prof. 
de la şcola civilă dl Dr. loan Borcea şi dl 
subinspector şcolar reg. Mirtse, despre ce con
ferenţa ia act cu plăcere.

Dl subinspector şcolar reg. ia cuvântul 
şi pune la inima învăţătorilor două chestiuni:

1. Interesarea învăţătorilor faţă de dis
posable fondului reg. de pensiuni.

2. Studiarea statutelor fundaţiunii Oetvös 
şi eventual înscrierea şi a învăţătorilor noştri 
la acea fundaţiune, din care pot beneficia toţi 
învăţătorii din patrie — zice dl subinspector 
— fără privire la confesiune sau naţionalitate.

Invită conferenţa a se ocupa cu aceste 
chestiuni.

Conferenţa predă spre studiare propu
nerile dlui subinspector unei comisiuni com
puse din învăţătorii: Moise Frăţilă, I. Stoica, 
Candid Popa şi Toma Măhăra, cu îndatorirea 
să raporteze în anul viitor.

Membrul Candid Popa, având în ve
dere meritele ce şi-le-a câştigat pentru şcolă 
şi preste tot pe terenul învăţământului mult 
regretatul Dr. Daniil P Barcianu, fost pro
fesor şi în urmă referent şcolar, propune a 
i se eternisa memoria prin întemeiarea unui 
fond, care se porte numele regretatului Bar- *)

*) ung. külön =  deosebit.

cianu, ear’ fondul acesta să se creeze din con- 
tribuirile benevole ale învăţătorilor. Meniţiu- 
nea fondului să fie deocamdată ajutorarea 
orfanilor fericitului Barcianu, ear’ mai târziu 
ajutorarea orfanilor învăţătorilor din întrăgă 
archidiecesa. Administrarea acestui fond să se 
concrădă Ven. Consistoriu archidiecesan.

Propunerea se primeşte cu mare însu
fleţire şi se pune în circulaţiune întră membri 
conferenţei o colectă, prin învăţătorii: Co- 
man Hămbăşan şi Lazar Negrilă, cari vor ave 
să raporteze despre resultat în una din şe
dinţele conferenţei actuale.

Anunţându-se şedinţa proximă pe ziua 
următore Ia 8 ore, şedinţa se ridică la 121/,.

Şedinţa II.
24 April v.

In legătură cu propunerea făcută în şe
dinţa I. de înveţătoriul Candid Popa, de a se 
întreprinde o colectă întră învăţători pentru 
înfiinţarea unui fond întru eternisarea me
moriei fericitului Dr. D. P. Barcianu, învăţă- 
toriul Moise Frăţilă propune: Se se privăscă 
drept basă la acest fond averea fostei reuni
uni a districtului Sibiiu, care se află astăzi 
în administrarea Preav. Consistoriu, ear’ su
mele ce resultă din colecta întreprinsă se 
adaugă la acea sumă.

înv. Candid Popa, ca fost secretariu al 
acelei reuniuni descopere couferenţei, că încă 
la predarea averii reuniunei în administrarea 
Consistoriului s’a esprimat dorinţa, ca din ea 
să se creeze un fond, din care să se ajuto
reze orfanii învăţătorilor din întrăga archi- 
diecesă, fiind preferiţi cei din districtul Si
biiului, cari au contribuit la acel fond.

După unele desluşiri date şi din partea 
presidiului, conferenţa primeşte adausul pro
pus de Frăţilă.

Dl comisariu presentăză un project de 
statute pentru societatea de ajutorare a preo
ţilor şi învăţătorilor gr.-or. români din archi
diecesa Transilvaniei, elaborat de cercul con
ferenţiar din Sebeş.

Fiind ventilată chestiunea acăsta prin 
ziare şi prin urmare bine cunoscută învăţă
torilor, conferenţa decide a se înainta aface
rea vener. Consistoriu spre realisare.

Se pune la ordine cetirea elaboratului 
dat de conferenţa trecută. Cântările în şc6la 
poporală, a) însemnătatea şi b) alegerea lor 
după anii de şcolă.

Autorul acestei teme, Iosif Stoica, dă 
cetire lucrării sale, care se ascultă cu mare 
atenţiune.

După desluşirile date la unele întrebări 
ale membrilor, se dă cuvântul reeensentului 
Maniu Lungu. Acesta espunând în resumat 
cuprinsul elaboratului, îl apreciază favorabil 
şi propune tipărirea lui ca supliment la Fóia 
pedagogică ce va reapărea, şi mulţămită pro
tocolară autorului.

Membrul Candid Popa constată că au
torul şi-a dat totă silinţa a satisface însărci
nării primite, presentând o lucrare completă 
şi deplin succăsă, din tóté punctele de vedere. 
Propune, ca Vener. Consistoriu archid. să fie 
rugat a publica aceste cântări în fascicol, 
pentru-ca sâ ne putem folosi de ele.

Membrul II. Goţa sprijineşte propunerea 
dlui recensent Lungu.

Conferenţa după desluşirile date în che
stie şl de presidiu, esprimă autorului mulţă
mită pentru lucrarea presentată, şi după-ce 
recensentul M. Lungu abstă de la propunerea 
sa, primeşte propunerea lui C. Popa şi decide 
a se tipări tóté cântările alese de Iosif Stoica 
în broşură separată.

Conform programei urmeză învăţătorea 
Maria Doican, cu operatul privitor la „Lu
crul de mână în şcâlele de fete“. Autóra ne 
conduce în cunoşterea însemnătăţii lucrului 
de mână, în alegerea şi predarea lucrului de 
mână în şcolă, la diferitele clase.

Recensenta, dna Aurelia Goga, pe lângă 
cele amintite de disertantă ’şi espune şl ob
servările sale probate şi temeinice în acesta 
chestiune, cari observări au completat pe de
plin elaboratul menţionat.

Conferenţa ia act eu mulţămită atât 
despre lucrarea dşorei Doican, cât şl despre 
demna recensiune şi apreciare a dnei Goga. 
La şcola cu mai mulţi învăţători e de părere 
a se institui şl câte o învăţătore pentru pro
punerea lucrului de mână, ear’ metodul in
dicat în elaborat şi recensiune doreşte să fie 
acceptat drept normativ pentru tóté şcolele, 
în privinţa predării lucrului de mână.



TELEGRAFUL ROMAN 195

Cu acestea şedinţa se încheie la l l l/a 
anunţâinlu-se şedinţa proximă pe după amiazi 
la orele 3. c.

Cuminţenie circumspectă săsescă.
Până bine de curând, proverbiali erau 

numai Turdenii şi Făgărăşenii pentru conclu
sele ce le aduceau în representanţa orăşe- 
néscá-sátóscá.

Se vede că i-au invidiat jupânii de la 
Sibiiu. Altcum nu ne putem esplica conclusul 
representanţei de Sâmbătă referitor la muta
rea délului din parcul „Şoldişiu“.

A nume cassa de păstrare săsâscă, Aso- 
ciaţiunea pentru cultura poporului român şi 
comitatul, cer să z déscá edifijii monumentale 
cătră parc; şi ca sé póta zidi, cer ca se 
li-se dee vo e să mute dóiul pe spesele lor, 
ca edificiile proiectate sé aibă un troDt şi 
spre parc.

Dar’ cuminţenia circumspectă se tre
zeşte şi vrea sé facă profit. — D.n „Zunpft- 
uri“ nu mai pot face „Geschäft“ nici din 
privilegii prăvuite, deci se dă învoirea sé 
ducă délül pe spesele lor acele corporaţiuni 
morale — dar’ să mai dee şi 20.000 eoróne, 
zi cu litere douăzeci mii de eoróne.

Pe Asociaţiune se vine cam preste ju 
mătate.

Sé plátésea Valachü dacă le trebue 
musee şi edificii monumentale în mijlocul 
oraşului!

In representanţă sunt şl câţiva români, 
şi ridică cuvânt de protest şi de indignare, 
íntrébá pentru-ce anume ar fi taxa aceea, 
căci oraşul du dă nici nu perde din loc: dó
iul îl duc corporaţiunile, aceste refac parcul, 
trotuarul, calea, şi pentru linie de aer _încă 
nime n’a în trăsnit só céra bani. „Die glückli
chen Besitzer“ sollen zahlen, era refrenul plin 
de invidie, că au pus Românii mâna pe 2 
locuri fórte frumóse şi de mare preţ.

Cu atari argumentări din vécul XV. 
propunerea comitetului permanent a întrunit 
32 voturi, şi contrapropunerea membrului 
Nicolae h a n , spriginită cu argumente puter
nice de Dr. Oct. Russu şi 1. A. de Preda, 
abia a întrunit 9 voturi.

Onóre celor 3 saşi, cari au votat cu 
propunerea Românilor, unica raţională şi po
sibilă.

Când vetji atâta egoism şi atâta încă- 
pfiţinare ’ţi vine sé regreţi că am pus parte 
însemnată a aşezămintelor nóstre culturale 
aici — şi în legătură cu aceste, aici e în 
continuu o afluenţă mare de Români din tóté 
părţile, cari varsă în pungile Saşilor mii şi 
miltóne, p-in boite, hotele, — ear’ ei mici 
de suflat, alérga prin Pesta, ca nu cumva să 
vîndă un român din Răşinari ori din Poplaca 
aici carne şi sé fim vecinie esploataţi şi ju
puiţi economiceşta de aceşti egoişti nesăturaţi.

N O U T Ă Ţ I
Clopotul episcopului loan. In amin

tirea alegerii sale de episcop al eparchiei 
Aradului, Preasfinţia Sa episcopul loan, pe 
atunci protosincel, a dăruit catedralei din 
Arad un clopot, de 2254 klgr. greutate. Sfin
ţirea acestui clopot s’a făcut Marcuri (6 Maiu 
st. n.), în timpul când donatorul primia sfân
tul dar a! archieriei în biserica parochială 
din suburbiul josefin al Sibuului. Serviciul 
divin a fost oficiat de ieromonachul Roman 
Ciorogariu, împreună cu presbiterit Gavriil 
Bodea şi Traian Vaţian şi cu diaconul Dr. 
T. Botiş. Clopotul a costat 8000 cor.

#
Avis. La institutul de credit şi econ. 

„Albina* începând din 14 1. c., în cursul 
verii, se vor ţină orele de birou numai nainte 
de prânz, de la 7 până la 121f .

*
Reuniunea higieuică a comitatului 

Sibiiu îşi ţine adunarea genei ală de €st-an 
în 22 Maiu n. la orele 4, în sala mică a co
mitatului.

*

Deputaţiune sibiană la ministrul 
de comerciu jo i (7 Maiu st. n.) o deputa
ţiune a măcelarilor din Sibiiu, condusă de 
deputatul diétái Paul Szőes, a fost primită 
în audienţă la ministrul ung. de comerciu 
Dr. Ludovic Láng. Scopul acestei umblări 
pe la Budapesta e, ca ministrul să interzică 
poplăcenilor şi altora din jurul Sibiiuiui, de 
a mai vinde în piaţa din Sibiiu carne tăiată 
de ei, fiind-că — zic măcelarii sibiieni — 
prin acéstá v.ndere li-se face concurenţă pă- 
gubitóre.

Hymen. Maria Turcu (Făgăraş) şi Dr. ) 
Eugen Piso, logodiţi. *

Măcel mare în Şeprenş. Joi (7 Maiu
st. n.) avea sé se facă alegerea de primariu 
în Şepreuş (comitatul Aradului). Concurenţi 
erau doi inşi: Mateiu Iosif, candidatul popo
rului, şi Florea Pârv Lică, protegiatul proto- 
pretorului şi sateliţilor sei. Pentru a scóte 
învingătoriu pe Florea Pârv, conducerea ac
tului alegerii a fost cât se póte de volnică şi 
contra tuturor legilor, ceea-ce vétjénd popo
rul, cu ocasiunea publicării resu hatului ale
gerii a făcut piiui-pretoruloi (Csukay Gyula) 
reproşuri pentru nerespectarea legii şi res
pingerea de la vot a numeroşilor aderenţi ai 
lui Mateiu losii. Nu a făcut însă escese, nu 
a ameninţat pe nimenea, şi totuşi gendarmii 
au puşcat în mulţime ca într’o dróie de fiară 
sălbatice, ucigând şepte inşi şi rănind de morte 
15 inşi, ear’ alţi nenorociţi s’au ales cu ră- 
oiri de glânţe şi de baionetele gendarmilor, 
cari — cum spune un corespondent al »Tri
bunei Poporului“ — contrar ordinului de si
stare a puşcăturilor, dat de comandantul lor, 
au mai dat încă 10 puşcături în mulţime, la 
comanda necompetentă a lui Pârv Florea 
Lică, „alesul“ primariu. — După cei ucişi 
au rămas văduve şi orfani, lipsiţi acum de 
hrănitoriul lor, ear’ dintré iei răniţi, mulţi 
vor rémané schilavi pentru íntrégá viâţa. Şi 
pe lângă acéstá mare nenorocire, causată de 
condamnabila uşurinţă cu care gendarmii fac 
us de arme faţă cu poporul, biata comună 
mai are sé supórte şi alte urmări grave ale 
incidentului sâng-ros: spesele comisiei de 
investigaţie, ale procesului intentat de pro
curor tot contra .hoţilor de păgubaşi“, care 
a şi cerut deja să fie puşi sub acusă 172 
ţeran', întreţinerea miliţiei trimisă în comună, 
şi altele.

*
Al 37, 38 şi 39-lea 1 Cassariatul „Re

uniunii române de înmormântare din Sibiiu“, 
a solvit ziele acestea ajutórele statutare după 
reposaţii membri ai Reuniuűei: Maria Zidu 
n. Boeriu, Lazar Negrită sen. econom şi Nico
lae Moise, zi Ier. Cu aceştia numărul membri
lor reposaţi a ajuns cifra ce 39.

#
Vrednici sunt! Anul trecut ministrul 

ung. de culte şi instrucţiune publică dase un 
cireulariu inspectoratelor şcolare, în causa în
fiinţării de reuniuni pentru tinerimea adultă, 
în cari tinerii să afle distracţie instructivă şi 
educativă moialisatóre, şi astfel să fie reţinuţi 
de la îndeletniciri págubitóre nu numai lor, 
ci şl moralului public (cercetarea birturilor şi 
altele). In acel cireulariu ministrul punea în 
prospect şi anumite premii pentru învăţătorii 
cari vor înfiinţa în comunele lor reuniuni de 
acestea. Cum cetim acum în ziarele din capi
tală, m metrul a distribuit deja numéróse premii 
învăţătorilor cari au înfiinţat reuniuni de ace- 
siea. Intră cei premiaţi sunt şi următorii învă
ţători român : Antoniu Gomboş din Buteni 
(Nagy-B ittyin), Antoniu Jovian din Uióra, Cor
nel Moroşan din Aranyos-Medgyes, Ioachim 
Nistor din Hévíz şi Sever Silea din Săeădate.

*

Iubileul diecesei Lugojului. In 14
Iunie se împlinesc 50 am de la înfiinţarea 
diecesei gr. cat. române a Lugojului. Acest 
aniversai diecesa şi-’l va serba cu mare solem
nitate. In scopul arangierii festivităţdor s’a 
constituit un comitet de 80 membri. La actul 
serbării vor lua parte şi diecesele celelalte 
gr. catolice.

*
Baccilul vérsatului. „Daily Telegraph“ 

(Londra) raportéza din Ncw-York, că un 
medic de acolo a descoperit baccilul variolei 
(vărsatului). Din punct de vedere ştienttie 
descoperirea póte se aibă ceva însemnătate, 
dar’ folos practic cu greu va avó.

*
„Patriotismul local.“ Un amic al foii 

nóstre ne scrie urmatórele: „Cetind cele scrise 
de raportorul Dvóstre in numérul trecut, 
despre alegerea de preot din Răşinari, mi-am 
pus întrebarea, că óre ce ar fi, dacă tóté co
munele nóstre ar accepta principiul de care 
sunt conduşi Răşinărenii, şi din separatism, 
esclusivism sau sé-i zicem: patriotism local, 
n’ar alege de cât numai iii de ai comunei 
proprii în posturile devenite vacante în ad
ministraţia lor bisericâscâ, şcolară sau comu
nală ? Ce ar zice chiar Răşinărenii, cei cu 
bune pregătiri, cari neputând fi căpătuiţi toţi 
în comuna natală, caută adăpostire prin alte 
comune, — dacă din partea acestora li-s’ar 
spune: şl noi, ca şi ai voştri, nu alegem de 
cât numai fii de ai comunei nóstre?! După 
părerea mea deci patriotismul local, in sensul 
Răşinărenilor, nu lăudat, ci combătut ar tre
bui se fie*. Din partea nóstrá observăm, că 
împărtăşim întru tóle vederile acestea co
recte, şi suntem de părerea, că şl corespon
dentul care ni-a vorbit în numărul trecut 
despre patriotismul local al Răşinărenilor, l’a 
lăudat numai înir’atâta, că de astădată ale
gerea a că<jut asupra unui candidat, care 
chiar dacă nu era Răşinărean, în urma pre
gătirilor şi calităţilor sale merita încrede
rea Răşinărenilor şi însufleţirea cu care s’au 
grupat în jurul lui, — cu atât mai vértos a 
meritat-o deci, fiind Răşinărean.

#

O miiă de familii bure emigrate.
Se raporéza din Ncw-Yoik, că generalul 
Snyman a cumpărat în Statul Chihuahua, 
în apropiere de Santa-Rosalia, 83.000 hectare 
de pământ, spre a oolonisa pe el o miiă de 
familii bure, emigrate din Transvaal. Statele 
americane întimpină cu multă bunăvoinţă 
emigrările bure şi le fac tóté înlesnirile po
sibile.

*

Graţiare criticată de public. înainte 
cu trei am tribunalul militar osândise la mórte 
pe prinţul Ahrenberg pentru-că fiind guver
nator în o colonie germană din Africa, schin- 
giuia oribil pe locuitorii indigeni ai coloniei. 
In instanţa a doua osânda a fost schimbată 
în cincisprezece ani de ínchisóre penitenţiară. 
Acum împăratul Wilhelm 11. l’a graţiat, er- 
tându-i întrâgă osânda. Graţiarea a produs 
mare nemulţămire în pubiicui german, ear’ 
presa oposiţională o ia la critică aspră, impu
tând justiţiei, că faptele criminalilor princiari 
le judecă după legi morale deosebite de cele 
privitóre la ceilalţi muritori.

*

O nouă teorie asupra cancerului.
Bacteriologii americani de un timp íneóci scru- 
tézá şi esperimentézá întru aflarea vindecării 
cancerului în direcţie de tot alta, de cât până 
acum, şi întru cât sunt adevărate ştirile date 
din America, au tă :ut în privinţa provenienţei 
lui o descoperire de fórte mare importanţă. 
A nume, scrutările se facila clinica univer- 
săţii „Cornel“ din New-York, în^cursul cărora 
— conform opiniei savanţilor cari au făcut scru
tările — s’a adeverit, că racul (cancerul) se 
formézá nu prin paraziţi, ci provine din schim
bările chemice ale sângelui. Scrutătorii cârcă 
acum să inventeze vr’un mijloc prin care să 
pótá fi împedecate aceste schimbări chemice 
ale sângelui.

A murit piticul In spitalul comunal 
din Ploeşti (Romăma) a murit zilele trecute 
cel mai mic Român, Tache Cioban, în etate 
de 53 ani. Mărimea sa era de 85 centimetri, 
şi nu era de loc tu raport cu setea după 
beuturi alcoolice, care ’i era cu mult mai 
mare. Şi fiind că nu cunoştea măsură, ci din 
frageda tinereţă a făcut abus de întrebuinţa
rea alcoolului a că<j.ut în delirium tremens, 
care i-a curmat viéja.

*

Concert şi teatru în Sebeş. Reu
niunea meseriaşilor şi comercianţilor din Se
beş „Andreiana“ invită la concert-teatrul ce 
il va arangia Sâmbătă în 3/16 Maiu în pa
vilonul de vară de la „Hotelul Central“ din 
Sebeşul-săsesc. începutul precis la 8 ore sóra, 
cassa se deschide la 7 ore. Venitul curat e 
destinat în favorul fondului văduvelor şi or
fanilor de meseriaşi. Programul e acesta: 
Imn, cor mixt de A. Podolean. Ideal, poesie 
de G. Coşbuc. DouS inimi, cor mixt de G. 
Dima. Bărbatul şi femeia, dialog în dialect 
bănăţenesc de E. Sueiu. Nu-i dreptate, cor 
mixt de G. Dima. Hei leliţă din cel sat, cor 
mixt de G. Dima. Se va juca apoi Paragraful 
37, comedie în două acte, de loan Lupescu.

A M V O N U L .

Predică
rostită în 15 1. c. la înmormântarea protopresbiteru- 
lui Treiscaunelor, Dumitru Coltofean, de parochul 

Dr. Vasilie Saftu 
(Fine).

Toţi aceşti conducători şi-au hotărît şi 
bine precisa’t reionul lor de activitate, în care 
poporul însuşi suveran îşi espr mă voinţa 
prin sinódele parockale, protopresbiterale, 
diecesane şi congres.

Nu mai încape îndoială, că sfînta apă
rare a Sionului nostru pretinde imperativ, 
ca conditio sine qua non, ca toţi şefii fără 
deosebire să fie vulturi în adevăratul înţeles 
al cuvântului, mai ales întră împrejurările 
grele, în cari trăim noi astăzi.

Colonelii în special au o chiătnare pe 
cât de frumósa, pe atât de grea. Ca să şi-o 
póta îndeplini cu conştienţiositate, sa reeer 
mai multe condiţiuni absolut indispensabile:

1. Tóté sentinelele adecă toţi preoţii 
din tract trebue se recunósca sincer în con
ştiinţa şi inima lor, că şeful le este incontes
tabil superior din tóté punctele de vedere, cu 
alte cuvinte trebue să le dovediască prin 
fapte o superioritate incontestabilă şl morală 
şl intelectuală.

2. îndeplinită acâstă condiţie, autorita
tea protopopului se impuDe de sine.

3. Fiind dată şi acéstá indispensabilă 
şi folositóre autoritate, nu-i este nimănui per
mis 8’o submineze, s’o micşoreze ci din contră 
tot românul e dator s’o ridice şi s ’o întă- 
riaseă.

In caşul contrar colonelii, cari s:nguri vin 
în atingere cu sentinelele şi poporul, îşi pierd 
tótá vaza, şi activitatea lor e redusă la zero.

Privind din acest punct de vedere ge
neral frumósa nóstrá organisaţie bisericéscá, 
revin în spe ial la activitatea acestui co
lonel căruia astătji îi dăm ultimul onor.

Voi, iubiţilor colegi din tractul Trei- 
8eaunelor, veţi recun0şte împreuDă cu mine, 
că reionul încredinţat conducerii şi apărării 
lui a fost, este şi va fi unul dintră cele mai 
grele ale archidiecesei nóstre.

Acum trei ani de zde, când am plecat 
eu de acasă, ca să-mi împlinesc onorifioa 
misiune dată mie de Venerabilul Consistoriu, 
ca să inspecţionez şcăiele şi bisericile din 
tractul vostru, cum eu nu mai fusesem p’aici, 
înaintea ochilor mei plutia un tablou trist şi 
întunecat. Spre marea mea surprindere şi 
adevărată bucurie m’am convins de contra
rul, m’am convins, că Sionul nostru ortodox 
din acest tract având în vedere împregiu- 
rările grele, în cari se găseşte, stă totuşi la 
înălţimea lui.

Când am găsit nu mai puţin ca 18 
şc01e confesionale şi 26 biserici împreună cu 
aproximativ 36000 de suflete, inima mi-a săl
tat de bucurie şi mi-am zis în gândul meu 
vorba poetului:

Românul e în putere şi 
Românu ’n veci nu piere!..

Din convorbirile particulare, cari le-am 
avut cu iubitul vostru şef, am cunoscut 
multiplele greutăţi, cu cari a avut să lupte 
până la sfîrşitul vieţii sale pământeşti.

Cuvine se deci acum lapragul mormân
tului, să recun0ş'em, câ bravă luptă a purtat 
harnicul colonel, Dumilru Coltofean 1

Şi dacă trupul lui reintră în materie, 
spiritul lui pentru noi n’a murit, ci trăeşte 
şi trebue în interesul sfânt al scumpei nós
tre cetăţui, să trăiască. Noi şi voi, dragii 
mei colegi, dacă vrem să ne facem datorinţa 
precum se cuvine nu e destul să-l deplân
gem şi să-i facem serviciul divin obicinuit, 
ci aici, lângă sicriul lui şi în lăcaşul Domnu
lui, să luăm cu toţii asupră-ne sântul anga- 
giament, că după esemplul iui ne vom întrece 
unul pe altul în credinţa şi iubirea nestră
mutată cătră scumpul nostru Sion ortodox! 
Spiritul lui din lumea veciniciei nu va avé 
mai mare bucurie de cât atunci, când voi, 
cu toţii, iubiţilor colegi ai tractului Trei- 
scaune, în dragoste, pace şi bunăînţelegere, 
ca fraţii, veţi continua a fi şi pe viitor tot 
atâtea sentinele neadormite la greul dar’ fru
mosul vostru post!

Coborîndu-mă acum în cercul mai re- 
strîns familiar, prin graiul meu, adormitul 
protopop mulţămeşte preolesii sale pentru 
fericita şi buDa ÎDgrijire în decurs de nu 
mai puţin ca 30 de ani de zile; iubite
lor sale fiice,H Aurelia, Maria şi Lucreţia le 
recomandă, să ia de esemplu purtarea ma
mei lor; vouă nevârstnicilor lui copii, şapţe 
la număr, vă dă sfatul, Bă fiţi silitori şi cinstiţi, 
şi cu nădejde neclintită în Tatăl tuturor, carş 
în nemărginita lui îndurare nu vă va părăsi 
nici pe voi! La inimile vóstre, iubite frate 
Ioane şi iubite cumnate Damiane, cari din 
mila lui Dzeu aveţi cu belşug, ce vă trebue, 
apelóza în deosebi şi vă róga, să nu prege
taţi a întida mână de ajutor mai mult de cât 
până acum acestor şapte orfani demni de 
compătimit!

Dar’ acum, odihneşte în pace, tu, ser
vitor credincios al altariului! Nu te teme, 
că sentinelele tale vor negliga Sionul. Fiii 
tăi sufleteşti din parochie şi întreg tractul 
s’au grăbit cu mic şi mare să-ţi dee ultima 
sărutare şi se léga aici înaintea sicriului téu, 
că vor iubi c i căldură strămoşasca lege, în 
care s’au botezat. Cu un cuvânt: Preoţi şi 
popor, în strînsă şi nedespărţită legătură, 
ne obligam, că ne vom purta în tótá viâţa 
nóstrá astfel, ca nici unuia dintră noi să nu 
i-se póta aplica cântecul bisericesc:

Ceia-ce wrtţi S ionu l,
B u finave-veţi de  la D om nul

Posta redacţiunei.
Fornădia. Cel-ce pofteşte, ca aceea ce 

ne trimite spre publicare să fie dat în tipar 
din cuvânt în cuvânt, aşa cum ni-s’a trimis, 
— trebue să scrie astfel, ca cererea sé-i pótá 
fi împlinită. Comunicatul dtale nu împlineşte 
acéstá condiţiune. Dar’ şi de altcum, nu sun
tem de părerea acelora, cari cred, că dacă la 
o petrecere románéscá se jócá un biet de dar - 
daş, s’a compromis causa naţională. De ce 
să nu-1 jóce cine vrea sé-1 jóce ? ?
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C o n c u r s
Pentru Întregirea postului de paroch 

(în locul deced. Ş. Cioran) în parochia va
cantă de clasa I Răşinari, protopresbitera- 
tul Sibiiului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în »Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate In cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre oficiului protopresbiteral în ter- 
minul indicat.

Concurenţii sé se presenteze în vre-o 
Duminecă sau serbătore în sfânta biserică, 
spre a cânta respective a celebra.

Răşinari, din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or. ţinută la 13 April st. v. 1903. 

D. Vidrighin M. Lungu
president. notariu.

Nr. 548.
Cu consensul subscrisului.
Sibiiu, 17 April 1903.

loan  I*iipi ii
protopresb.

In „Biblioteca scriitorilor români“ au 
apărut V. Alecsandri: Opere complete, 
volumul II.

Teatru.
Cuprinde: Şoldan Vitézül. — Mama An- 

gheluşa. — Herşcu Boccegiul. — Clevetiri. — 
Sandu Napoilă. — Surugiul. — Ion Păpuşa- 
riul. — Cucóna Chiriţa. — Barbu Lăutarul. — 
Paraponisitul.— Kera Nastasia. — Haimana. — 
Gură Cască. — Stan Covrigariul. — Vivan- 
diera. — Păcală şi Tîndală. — Scara Mâţei. — 
Craiu nou. — Harţă Răzăşul. — Rămăşa
gul. — Peatra din casă. — Nunta ţerănescă. 
— Chiriţa în Iaşi. — Chiriţa în provincie. —

Preţul: 1 cor. 50 fii., plus 2o fileri 
porto postai.

Librăria arcliidiecesanâ.

Momente din viâţa bisericescă
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780— 1787. De Mateiu 
Poileanu, asesor consistorial. —  
Se póte procura de la Librăria 
a tchidiecesană cu preţul de 80 fii. 
plus porto 10 fii.

Drepturile şi datoriile i r S -
ţorelor) români. Pentru învăţătorii şi înveţă- 
tórele române de la şcolele poporale elemen
tare superióre şi civile; pentru elevii şi ele
vele de la preparandii şi de la cursurile pentru 
asile de copii; pentru senate şcolare (scaune 
şcolare, eforii) confesionale; pentru preoţi, di
recţiuni şcolare, autorităţi bisericeşti, susţii- 
tori de şcole; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe te
meiul legilor, regulamentelor, ordinaţiunilor, 
instrucţiilor, hotărîrilor şi decisiunilor princi- 
piare, scrisă şi compusă de Dr. Mihai Szabó, 
inspector regesc al comitatului Torontal, tra
dusă de Eugen Zaslo, profesor. Se póte pro
cura de la autor în Becicherecul-mare (N.- 
Becskerek). Preţul 5 cor. 20 fii.

Se póte procura de la Librăria 
arcliidiecesanâ din Sibiiu.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de 

credit şi economii „PLUGARIUL“, so
cietate pe acţii în Săcădate, pe basa 
decisului inclit. tribunal reg. din Si
biiu dto 17 April a. c. nr. 2425/1903 
se invită prin acésta la

Adunarea generală
estraorilmară

pe ziua de 3 0  M ai ii . a. c. la  3
ore p. m . ce se va ţină în localul 
institutului.

O b i e c t u l
este întregirea concluselor luate în adu
narea generală ordinară ţinută în 22 
Februariu st. n. a. c.

S ă c ă d a t e ,  la 9 Maiu 1903. 
[63] î—i .D irecţiunea.

De la Librăria arcliidiecesanâ
se pot procura urm&tórele cârti: 

B i b l i o t e c a  i n t e r  n a ţ i o a l ă :
1. Minciunile convenţionale, de Max cor.

N o r d a u ...................................... ..... —
2. Robia femelei, de Stuart Mill . 1-50
3. Educaţiunea intelectuală, de Spen

cer ...............................................2 —
5. Este omul libert, de Renard . 1-50
6. Cântece populare din Muscel, de

R ădulescu-C odin ............... 2 50
7. Copilăria şi adoliscenţa, de E.

L e g o u v é .............................. 2-—
8. Novele originale, de Ch. Silvan 2-50
9. Dare şi avere, de Freytag, vo

lumul I ...............................3 50
10. Dare şi avere, de Freytag, vo

lumul I I ..............................3‘—
11. Omul genial, de Tiirck . . . 2-—

Novele, de Duliu Zamfirescu . . .  5'—
Novele, de Slavici, volumul I, cuprinde:

Popa Tanda, Scormon, La crucea 
din sat, Gura satului, Budulea 
Taichii, Bobocel, Vecini I şi II; 
volumul II, cuprinde: O vieţă 
perdută, Móra cu noroc, Norocul, 
Gomóra; fie-care volum . . . 4-—

Novele, de N. Gane, trei volume, â . 2‘—
Poesii, de Matilda Cugler Poni, ed. II. 4 —
Poesii, de A. Vlăhuţă, ed. completă . 2'50
Astra, de Dito şi Idem, trad, de Gion 6-—
Poesii, de lacob Negruzzi . . . .  2-—
Scrieri complete, de I. Negruzzi: 

volumul I : Copii de pe natură, Scri
sori ................................................ 5-—

volumul II: Poesii, satire, epistole, 
idile, balade, poesii lirice, idei şi 
m a x im e ..........................................4-—

volumulIII: Mihaiu Vereanu, (Prim
blări prin m u n ţi) .......................... 5-—

volumul IV : Teatru (Nu te juca 
cu dracul, împăcarea, Amor şi vi
clenie, O alegere la senat, O po
veste, Beizadea epaminonda) . . 5- —

volumul V : Pe malul mării, Din
Carpaţi, traduceri din Schiller:
Hoţii, Conjuraţia lui Fiesco la Ge
nova ............................................... 5•—

volumul V I: traduceri din Schiller:
Cabala şi Amor, Don Carlos, Ma
ria S t u a r t .....................................5-—

050000000000000000000000000000000
Â esit de sub tipariu în T ipografia  arcliid iecesan â:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latin e —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgici; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariú legat simplu 1*60 cor., legat în piele 

copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 
Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane. 
>OOOOCOOOOQOOOOOCOOOCOOOCOOOOO<

cu

Im portant pentru fie-care om!

Desfacere totâlă cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2-95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju- 

vaericale etc.

I m p o r t a n t  

pentru 

fie-care om !

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat seu nickelat dimpreună cu acftţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar Sn cutie.

Acestea 14 preţiâse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 ft. 95 er. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  H u r v i z ,  casă de esport, K r a k a u  Stradom 17 (Oesterr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpSrătorul să fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 2—10

Agenţi se caută.

m u m m  >v m  > M m > T n n i i i r i f v t v 'T M M M I M  T'T I ♦ ş '

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si inviorezăj
Deosebită atenţiune e a se 

«aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanpe.
da împrejurărei, că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rtceală la mâni şi 
piciére, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se aftă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât îu Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor, 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] io— de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  d in  c e n tru  si locu l d e  véne ja re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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Losuri de clase
u n g a r e

Cele mai multe câştiguri principale
s’au dobândit cu losuri vândute de noi. 

Cumpérátorilor noştri de losuri oferim  în tóté 
privinţele cea mai mare siguranţă.

In 22 şi 23 Main
tragerea

Preţurile losurilor originale pentru clasa I.:
întregi ă ÎS cor., jumătăţi ă 6 cor., pătrare â 3 cor., optimi 1 cor. 50 fii. In cele 
6 trăsuri ale viitórei loterii, cari urmeză după olaltă, se sorteză din 110.000 lo
s u r i  e s i s t e n t e  55.000, prin urmare juna é t a  te  în sumă totală de
14 MILIÓNE şi 459.000 corone în bani în favorul proprietarilor de losuri.

Câştiguri, în ori-ce mărime, plătim, şl înainte de terminul de plătire, fără provi- 
siuue, pe lângă păstrarea celei mai stricte discreţiuni. — Liste de trageri oficiale 
se trimit prompt. — Planuri fie joc se trimit de.-odată cu losul. — Ne rugăm, 
ca comandele sé se facă cât de curând, altcum losurile ce le avem în deposit pot fi

vândute în scurt timp.

CASA NAŢIONALA DE SCHIMB, SOCIETATE PE ACŢII BUDAPESTA. G S H f i
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E r. 1 (PALAIS HAAS)
[62] 2 -3 In Sibiiu şi jur am plătit până acum 2 câştiguri mari şi numéróse câştiguri mici.
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